

市场有惊有喜 走势稳健显韧性



◆智能化全面加速 银行服务迎来更多可能



漳州农商银行推出全省银行业首家虚拟营业厅

2020年是特殊的一年,受疫情影响,无接触服务、无人服务、线上服务成为趋势,作为金融服务主体的银行业当然也要紧跟步伐了。银行网点的升级换代是银行服务及经营思维的不断转变,给公众带来全新的智能化体验。

2020年,越来越多前沿的智能设备进驻到了银行网点中,如AI、VR、AR、人脸识别、语音导航、全息投影等。如,漳州农商银行推出了全省银行业首家虚拟营业厅,该营业厅将传统的“面对面”升级为“屏对屏”,客户足不出户,通过移动设备登录远程视频银行系统,就可以与客服人员开展实时互动,远程解决金融需求。

随着人工智能技术的发展和行业竞争的加剧,智能化已成为银行服务的标配,而传统网点却有些没落。银保监会金融许可证信息平台的统计显示,去年前三季度,我国商业银行机构合计有两千余家银行网点终止营业。业内人士认为,由于数字经济的发展,数字产业的蓬勃兴起,特别是在疫情后,它是中国经济复苏的一个支撑点。从银行角度来看,在此次疫情下,线上业务发挥了巨大的作用,人们对于业务办理模式偏好逐渐转向智能线上,因此去网点办理业务的人可能越来越少,网点裁撤、合并属正常现象。

◆改革按下“快进键” 市场韧性不断增强



2020年8月24日,创业板注册制改革正式落地。(资料图片)

2020年是我国资本市场成立30周年。面对突如其来其来的疫情,我国资本市场依旧保持稳健运行,市场韧性不断增强。

过去的一年,为加快构建更加完善的资本市场基础制度体系,我国资本市场按下了改革“快进键”:3月新《证券法》实施;4月券商、基金外资持股比例取消;5月出台11条金融改革措施;7月新三板精选层设立,32家公司集体挂牌;8月创业板注册制改革正式落地,首批18只注册制新股集体上市;11月网络小贷新规出炉……每一次改革都进一步提升了资本市场服务实体经济的能力。

2020年,A股上市公司数量突破4100家,总市值近80万亿元,交易所债券市场存续余额近16万亿元,公募基金资管规模近19万亿元。我国股票、债券市场规模均居全球第二,商品期货交易额位居世界前列。在各种数据之中,创业板指数格外抢眼。2020年,沪指涨超13%,深成指涨超38%,创业板指涨超64%。在全球主要市场指数排名中,创业板指

“史无前例”的2020年画上了句号。这一年,金融市场里的大事一件接着一件,数字人民币问世、创业板注册制落地、国际油价一夜暴“负”……不断刷新着人们的认知。站在2021年的开端,让我们回过头翻开2020年日历本,共同回顾这一年的一些财经大事件。

数涨幅第一,领先排名第二的美国纳斯达克指数超21个百分点。

此外,创业板注册制改革无疑是受关注的资本市场大事件。落地首日收报2684.63点,上涨1.98%,迎来“开门红”。首批上市的18只新股全线飘红,涨幅均超过40%,10只个股涨幅超过100%,改革后的创业板可以说是开启了服务经济高质量发展的新纪元。截至2020年12月31日,创业板注册制下IPO受理企业累计达到533家,其中,已有82家企业完成过会,63家企业完成上市,合计募资681.30亿元。专业人士认为,创业板注册制适应更多依靠创新、创造、创意的发展大趋势,主要服务成长型创新创业企业,支持传统产业与新技术、新产业、新业态、新模式深度融合。

在我国资本市场迈入“而立之年”的同时,我市本土资本市场还处于稚嫩阶段但也表现出满满活力,漳州企业股改上市进入“快车道”。

2020年10月28日,位于漳浦县的福建万辰生物科技股份有限公司(以下简称万辰生物)首发过会,将成为漳州第六家在境内上市公司。这是继2017年太龙照明上市后,时隔3年多,又一漳州企业将登陆A股市场,开启漳州资本市场发展的新篇章。

漳州雅宝电子股份有限公司拟首次公开发行股票并上市,已于2020年12月17日收到中国证监会福建监管局(“福建证监局”)出具的《关于漳州雅宝电子股份有限公司辅导备案情况的函》。这是去年我市第四家报福建证监局辅导备案的企业,其余三家分别为麦凯智造、万宝能源、惠尔明。此外,凯立生物已完成股份制改造,计划冲击成为我市首家科创板上市企业;片仔癀化妆品公司分拆上市也已启动。

◆人民币升级 全球首个数字货币问世



测试版数字货币(资料图片)

人民币1948年12月1日诞生,至今已有72年历史。不论人民币如何“变脸”,它的实物形态从未改变。但在2020年,人民币迎来了前所未有的大升级,那就是“数字人民币”的出现。这意味着,人民币不再仅限于纸币、硬币的实物形态,还多了虚拟形态,虽看不见摸不着,但仍具有相同货币功能。

数字人民币,又称数字货币电子支付,英文简称DCEP,就是digital currency(数字货币)和electronic payment(电子支付)。早在2014年,我国就启动了数字货币研究,从概念提出到试点应用,经过了长达6年的研究,终于在2020年与公众见面,让人们看到了人民币的另一种样貌。据国际清算银行调查,目前全球80%的央行已启动数字货币的研发。数字人民币作为全球第一个投入试点的法定数字货币,受到了高度关注,无论是在研发进程还是在内测试点上都处于领先地位。

目前除了在深圳、苏州、雄安、成都等地进行了试点测试外,深圳、苏州还在近期推出了数字人民币红包测试,发放金额越来越大、“尝鲜”人数也越来越多。不仅如此,应用场景也从机关单位、银行内部,拓展至餐饮、商超等零售支付场景。2020年12月29日,北京市首个央行数字货币应用场景落地。可以明显地感受到,数字人民币与我们的距离正逐渐拉近。

日前,国家语言资源监测与研究发布的“2020年度中国媒体十大新词语”将“数字人民币”纳入其中。但不少市民也发出疑问:“数字人民币和



2020年国际黄金市场表现惹眼(资料图片)

支付宝、微信有什么实质区别吗?”据了解,数字人民币实行点对点交易,不存在第三方手续问题,而且数字人民币有双离线功能,只要手机有电,有没有网络都可以轻松收付款。

相信在不远的将来,数字人民币会走进越来越多市民的生活,并带去更多便利,让我们共同期待。

◆人民币汇率“一波三折” 呈现“N”形走势



2020年最后一个工作日,人民币对美元汇率中间价报6.5249元,调升76点。(资料图片)

2020年,受新冠肺炎疫情、我国经济基本面持续向好、中外利差持续保持高位等因素影响,人民币对美元汇率“一波三折”,全年走出先升后贬再升的“N”形走势。全年人民币对美元累计涨幅约6%,是2017年后对美元再度实现年度升值。

总结去年全年走势,1月中旬,人民币对美元从2019年底的6.96走强至1月中旬的6.84水平。受疫情冲击影响,1月末至5月,人民币对美元汇率震荡贬值。5月底,离岸人民币对美元走贬至7.17的年内低点。此后,随着我国疫情的有效控制以及复工复产的推进,人民币开启升值模式。7月人民币对美元突破7,11月初升破6.6,达到2018年6月以来最高。12月份,人民币对美元在6.5上下波动。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英2020年12月初表示,新冠肺炎疫情仍在全球蔓延,世界经济不稳定不确定性明显增强,国际金融市场风险挑战显著增多。展望未来我国外汇市场将呈现基本稳定、双向波动的格局。

◆黄金走势抢眼 全年涨幅约24%

正所谓“是金子总会发光”,在2020年里,国际经济形势风起云涌,市场避险情绪趋浓,各国央行不断增持黄金储备,黄金的避险功能再次显现,黄金价格一度被推向历史巅峰,国际黄金市场表现惹眼。

受疫情及各种因素影响,黄金价格先扬后抑,一度出现大幅回调,伴随市场情绪好转,金价自3月起重回升势,7月后涨幅显著,8月一度达到每盎司2000美元以上的高位,随后便进入宽幅盘整阶段,并持续至年底。2020年12月31日,纽约商品交易所黄金期货主力合约收于每盎司1895.1美元,比2019年末上涨约24%。

复杂的全球经济和政治环境,影响着金价,也让投资者们跟着“上头”。11月27日,国内多家银行发布公告,将暂停个人黄金、白银等贵金属交易新开户业务。这一消息算是给不少正考虑上车的投资者们打下了一针镇静剂。业内人士认为,近段时间全球贵金属价格波动剧烈,在这样的情况下,多家商业银行暂停贵金属交易新开户业务,主要是为了防范投资风险,还有助于保护抗风险能力和风险防范意识较弱的新客户。确实,多家银行都在公告中提醒金融消费者,受疫情等复杂因素影响,目前贵金属市场风险较高,建议合理控制持

仓规模,做好交易安排,提高风险防范意识,注意控制风险。

“都说2020年黄金是个牛市,但这牛脾气实在是不好捉摸。”这是不少黄金投资者的心声。2021年的金价走向如何我们不得而知,但可知的是作为金融消费者需时刻保持清醒的头脑应对随时可能出现的风险。

◆油价跌宕起伏 八涨五跌十二搁浅

2020年油价跌宕起伏,国际原油价格整体呈现“V”形走势。

上半年暴涨暴跌,多个记录价位被打破,其中最让人大跌眼镜的要属:4月21日美国的5月份WTI原油期货价格的闪崩,跌幅超300%,最终结算价为-37.63美元/桶,为历史上首次出现了负值的情况;到了下半年由于疫苗研发等原因,油价有所回升,持稳步上行态势,但全年价格重心仍大幅低于2019年同期。

国内成品油方面,2020年12月31日24时,国内成品油零售价当年最后一个调价窗口打开,在2020年的最后一天迎来“四连涨”。按全国平均来看:92号汽油每升上涨0.07元,95号汽油每升上涨0.07元,0号柴油每升上涨0.07元。粗略计算,按一般家用汽车油箱50L容量估测,加满一箱92号汽油,将多花3.5元。

具体来看,2020年国内成品油价格共经历25轮调价窗口,其中搁浅12次,下调5次,上调8次。监测数据显示,一年来,国内油价最大下跌幅度出现在3月17日,当日每吨汽油下调1015元、柴油下调975元;最大上调幅度出现在12月3日,每吨汽油上调250元、柴油上调240元。

油价起伏不定,但大部分车主似乎并未感受到太大压力。盘点去年全年油价变化情况后,我们可以发现,虽经过多次涨跌,但油价互抵后还是呈下跌趋势。2020年,汽油价格累计每吨下调1295元,柴油价格累计每吨下调1250元。

调价窗口	汽油(元/吨)	柴油(元/吨)
2020		
12月31日24时	↑90	↑85
12月17日24时	↑155	↑150
12月03日24时	↑250	↑240
11月19日24时	↑150	↑145
11月05日24时	↓160	↓150
10月22日24时	↑80	↑70
10月09日24时	油价搁浅	油价搁浅
09月18日24时	↓315	↓300
09月04日24时	油价搁浅	油价搁浅
08月21日24时	↑85	↑80
08月07日24时	油价搁浅	油价搁浅
07月24日24时	油价搁浅	油价搁浅
07月10日24时	↑100	↑100
06月28日24时	↑120	↑110
06月11日24时	油价搁浅	油价搁浅
05月28日24时	油价搁浅	油价搁浅
05月14日24时	油价搁浅	油价搁浅
04月28日24时	油价搁浅	油价搁浅
04月15日24时	油价搁浅	油价搁浅
03月31日24时	油价搁浅	油价搁浅
03月17日24时	↓1015	↓975
03月03日24时	油价搁浅	油价搁浅
02月18日24时	↓415	↓400
02月04日24时	↓420	↓405
01月14日24时	油价搁浅	油价搁浅

国内油价涨跌表(资料图片)

去年12月下旬,菜篮子“沉”了

本报讯(记者 林露 通讯员 赵美燕)近日,记者从市发改委获悉,去年12月下旬,蔬菜水产猪肉价格略有上涨。

据市发改委商价科监测数据显示,去年12月下旬我市主要副食品价格(平均每500克超市集市价格,下同)较月上旬比,价格稳中略涨,其中,蔬菜上涨4.17%、水产微涨0.39%、猪肉微涨0.29%。

近期,我市蔬菜供需稳定,价格受天气影响小幅波动。监测的18种蔬菜14涨2降2平。其中,上涨较明显的有空心菜5.66元、油菜5.41元、土豆2.62元,与12月中旬比分别上涨9.7%、8.4%、8.3%;整体蔬菜价格较11月比,上涨5.41%。蔬菜价格上涨,一方面是季节性上涨,受寒冷天气影响,采摘、运输、存储等成本上升;另一方面是节前市场需求增加,推动蔬

菜价格上涨。

监测的7种水产1涨1降5平。其中,冻黄鱼17.2元,与12月中旬比上涨7.8%;活明虾31.78元,与12月中旬比下降2.3%;但整体水产价格较11月比,微降0.39%。近期养殖淡水鱼成鱼及活虾大量出塘,市场交易量有所增加,市场投放量增加,适应节日消费需求,预计价格保持稳定略有上涨。

监测的4种猪肉2涨1降1平。其中,肋条肉27.78元、带皮后腿肉22.67元,与12月中旬比分别上涨2.5%、1%;精瘦肉28.89元,与12月中旬比下降1.9%;整体猪肉价格较11月同期上涨4.15%。临近过年,不少居民做香肠等肉制品,猪肉需求增加明显,另一方面,天气寒冷,生猪养殖、调运等成本增加,带动猪肉价格持续小幅上涨。

兴业银行漳州分行: 助力龙海农村污水处理系统建设

本报讯(记者 闫 铮)绿水青山就是金山银山。为助力龙海市富美城乡建设,兴业银行漳州分行充分发挥自身专业优势,成立专业服务团队,主动跟踪龙海市农村污水处理项目建设,对接当地政府部门及项目业

主,为客户量身定制集融资、结算、网银于一体的综合金融服务方案。截至目前,已为该项目建设批复7.6亿元项目贷款,落地1.33亿元,专项用于龙海市农村污水收集处理系统工程项目的建设。

据了解,该项目的建设将有效改善现有农村生活污水处理能力不足的局面,对保护江河水质、改善农村卫生环境和生态环境、提高人民生活质量、建设美丽乡村意义重大,对推动龙海市经济发展具有重要作用。目前,该民生项目得到龙海市榜山镇、海澄镇、东园镇、紫泥镇等沿线乡镇群众的一致支持和好评。目前,生活污水处理设施及配套管网建设正如火如荼地进行。

厦门银行首届书法大赛落幕

本报讯(记者 文图)日前,由厦门银行漳州分行主办、福建祥丰集团、漳州宝利珠宝首饰有限公司协办的悦彩人生·厦门银行首届书法大赛决赛在漳州水仙花文化展示馆举行。

据悉,通过长达两个多月的初赛层层角逐,共有50余名漳州市区中老年书法爱好者进入悦彩人生·厦门银行首届书法大赛决赛。

决赛以限时书写的形式进行,参赛选手现场挥毫泼墨,诠释了“中国汉字之美”(右图)。本次活动特邀漳州市书法家协会的嘉宾作为评审老师,从笔锋、笔法、韵味、布局等方面对当天决赛作品进行评选。最终评选出凤凰花奖1名、佳作奖4名、风采奖8名、优秀作品奖37名,并现场举办颁奖典礼。

